

奔跑吧, 孩子



2017招生季

省招办公布高考志愿填报及录取规定

三种志愿模式先分清自己属于哪一类 平行志愿注意拉开梯度,有首选的有“保底”的

距离高招分数线公布的日子越来越近了,河南高招志愿填报系统也将不日开通。昨日,省招生办公布了《河南省2017年志愿填报及录取有关规定》,为考生填报志愿支招。今年我省高招实行“平行”“顺序+平行”“顺序”3种志愿模式,不同志愿模式投档录取规则不同,填报时,各有技巧。省招生办提醒考生,在填报志愿之前,一定要先弄清楚不同志愿填报模式的不同特点,做到心中有数。 郑报融媒记者 张竞昫

三种志愿模式

不同志愿模式录取也不同

今年,我省志愿模式共有3种:

第一种是完全平行志愿,如本科一批、本科二批以及高职高专批、专升本和对口生。

第二种是顺序志愿加平行志愿,如提前批(艺术类除外)、国家专项计划本科批、地方专项计划本科批及专科提前批。

第三种是完全顺序志愿,如提前录取的艺术院校。

不同志愿模式投档录取规则不同。平行志愿与顺序志愿的最大不同是投档规则不同。顺序志愿遵循的是“志愿优先”原则,在批次录取控制分数线以上,先按志愿列队,再按分数排序,然后按院校招生计划的一定比例投档,分轮次进行;平行志愿遵循的是“分数优先”原则,在批次录取控制分数线以上,先按分数高低排序,再按志愿检索投档,即“分数优先,遵循志愿”。



技巧四

准确分层定位

利用好一分一段表

准确分层定位,是填报志愿的关键,准确定位,有两层含义。一是对考生成绩准确定位,二是对招生院校与专业准确定位。

对考生成绩定位,知分报志愿的“利”在于考生知道成绩后,选择志愿时不会偏离自己的成绩。弊端是容易形成扎堆报考现象。所以考生在选报学校和专业时,要估计自己的考试成绩在所报学校可能所处的位置,尽可能防止志愿扎堆。为了让考生在填报志愿时了解全体考生的成绩状况,省招办在公布分数线时还将公布分数段统计情况,让考生知分、知线、知位报志愿。

对招生学校和专业合理分层定位,首先要根据国家权威部门的评价标准,如国家实施的“211”“985”工程建设项目确定的学校与学科名单等,更重要的是要参考近几年学校在我省招生的报考情况及录取的最高分、最低分、平均分等情况,要综合考虑,合理定位,做到心中有数。

需要注意的是,考生填报志愿各批次志愿中的高校和专业代号必须与《专业目录》相应录取批次中公布的高校和专业代号相一致,否则将无法录取。要注意分清科类,文科考生要从文科类《专业目录》中选择高校和专业,理科考生要从理科类《专业目录》中选择高校和专业。同样,体育、艺术、军事(含国防生)、公安、司法类考生要注意从相应类别中选择高校和专业。

技巧一

平行志愿分数优先

注意拉开高校梯度

今年,我省本科一批、本科二批和高职高专批实行的是完全平行志愿投档模式。本科一批和高职高专批可填报1~6个高校志愿,本科二批可填报1~9个高校志愿。

平行志愿投档,即首先将同一科类批次线上的自由可投的考生,按投档成绩从高分到低分排序,然后遵循考生志愿,并根据高校招生计划数和调阅考生档案比例要求投档。当遇到多名考生投档成绩相同时,分别按考生语文、数学、外语听力成绩进行排序;对考生投档时,根据考生填报的平行志愿中的院校志愿顺序,投档到排序相对在前且有计划余额的院校。

省招办建议,平行志愿就是按投档成绩对考生排序,逐分逐个检索考生填报的志愿,只要检索到符合投档条件的高校,即向该高校投档。也就是说,考生档案不会因为未投到平行志愿中排列第一的高校,而失去投到排列在之后的其他高校录取机会,除非考生所报的同一批次所有高校志愿都已被比自己高分考生档案投满,那就是填报志愿失败了。

所以,对于同一批次平行志愿,几个高校志愿之间应该有梯度。一般来说应将自己最想就读的高校填报在平行志愿第一个位置,最靠后的位置要考虑填报“保底”的高校。

技巧二

“顺序”加“平行”要重视第二志愿

今年,提前批(艺术类除外)、国家专项计划本科批、地方专项计划本科批、专科提前批,第一志愿设1个高校志愿,1~5个专业和是否同意调剂(专业),第二志愿为平行志愿,设1~4个高校志愿,每个高校可以填报1~5个专业和是否同意调剂(专业),也就是顺序志愿加平行志愿。对于这些院校来说,同样第一志愿比较关键,但填报时考生一定要重视第二志愿。

据介绍,由于考生志愿分布客观上存在着不均衡性,一些院校报考人数过多,势必造成第一志愿考生落选,而有些院校报考人数较少,第一志愿无法完成招生计划,第二志愿就会发挥作用。对这些批次来说,第二志愿是平行志愿,4个平行志愿此时是平行投档,均为二志愿。考生可以参考往年第一志愿生源不足的院校作为第二志愿的主要选报对象,并拉开档次。

技巧三

在规定时间内完成填报,志愿表尽量别“留白”

网上志愿填报6月25日正式开通。省招办提醒考生,在网上填报志愿时一定要特别注意,必须在在规定时间内完成志愿填报,填报时间截止前可以进行不超过两次的修改。考生志愿以网上最后一次保存的志愿为准,填报时间截止后就无法再改了。

网上填报志愿后,县(市、区)招办将依据考生网上保存的志愿信息,打印出志愿表,由考生本人在规定时间内签字确认,并存入考生档案。志愿经考生签字确认后,录取时不得放弃。对口招生、

专升本志愿和各批次的征集志愿,网上保存后不再签字确认,以网上最后一次保存的志愿作为投档依据。

此外,为了让志愿表完整地、充分地表达考生想法,一是各批次志愿都要填,尤其是考生成绩达到或者接近某批次分数线时,必须填报;二是高校志愿尽量填满,不要空着不填;三是专业志愿也应该拉开档次、合理搭配,尽量填满;四是建议考生尽可能填满专业志愿,并在考虑成熟后选择服从专业调剂。

招生信息

中山大学计划在豫招212人

本报讯 记者昨日从中山大学河南招生组获悉,今年该校56个本科专业(专业大类)计划在豫招212人,较去年增加2人。

中山大学河南招生组组长许东黎介绍,2016年,中山大学在豫计划招210人,实际录取246人。今年,中山大学56个本科专业(专业大类)在河南计划招212人,其中,文史类46人、理工类166人,“这212个计划数不包括自主招生、高校专项、高水平运动队、高水平艺术团等特殊类招生。已获得我校这些特殊类招生候选资格的考生,高考成绩达到相应要求即可被录取。”

为让更多的寒门学子有机会进入名校就读,中山大学今年继续实施国家专项计划,定向招收集中连片特殊困难县、国家级扶贫开发重点县学生,在豫212个计划中有48个是专项计划,面向贫困地区定向招收学生。

郑报融媒记者 张竞昫